HOWTO: 도메인 간 개체 마이그레이션
본 문서의 정보는 다음의 제품에 적용됩니다. 

· Microsoft Windows NT Server 4.0 

· Microsoft Windows NT Workstation 4.0

이 문서는 이전에 다음 ID로 출판되었음: KR301940 

작업 내용
· 요약 

도메인 간 사용자 및 그룹 마이그레이션

 HYPERLINK "http://support.microsoft.com/" \l "3" 원격으로 공유 만들기

 HYPERLINK "http://support.microsoft.com/" \l "4" 파일 및 공유 사용 권한 복사

 HYPERLINK "http://support.microsoft.com/" \l "5" 레지스트리 키, 서비스 및 기타 개체 마이그레이션 
예제
요약

이 문서에서는 Microsoft Windows NT 4.0 Resource Kit Supplement에서 제공하는 도구를 사용하여 하나의 도메인에서 다른 도메인으로 도메인 개체를 복사하는 방법을 설명합니다. 

참고: 프로덕션 환경에서 사용하기 전에 테스트 환경에서 이 문서에 설명된 절차를 테스트하는 것이 좋습니다. 

Resource Kit 도구는 다음과 같습니다. 

· Addusers.exe 도구는 한 도메인에서 사용자와 그룹 계정을 내보낸 다음 다른 도메인에서 이를 가져오는 데 사용됩니다. 

· Rmtshare.exe 도구는 공유를 원격으로 만들거나 삭제하는 데 사용됩니다. 

· Scopy.exe 도구는 한 공유에서 다른 공유로 NTFS 파일과 폴더 사용 권한을 복사하는 데 사용됩니다. 단, 이 도구로는 공유 사용 권한을 복사할 수 없습니다. 

· Permcopy.exe 도구는 하나의 공유에서 다른 공유로 공유 사용 권한을 복사하는 데 사용됩니다. 

· Subinacl.exe 도구는 파일, 레지스트리 키 및 서비스에 대한 보안 정보를 얻고 사용자 간, 그룹 간 및 도메인 간에 이 정보를 전송하는 데 사용됩니다.
Resource Kit 도구에 대한 자세한 내용은 Microsoft 기술 자료의 다음 문서를 참조하십시오. 

158388 Useful Resource Kit Utilities for Domain Administrators
맨 위로 
도메인 간 사용자 및 그룹 마이그레이션
1. Addusers.exe 도구를 사용하여 한 도메인에서 다른 도메인으로 사용자와 그룹을 마이그레이션할 수 있습니다. 기존 사용자와 그룹 계정을 파일에 저장하려면 addusers \\computer_name|domain_name/d filename 명령을 사용하십시오. 여기서 "computer_name|domain_name"은 해당 도메인의 사용자와 그룹 정보가 들어 있는 주 도메인 컨트롤러(PDC) 컴퓨터의 이름이고, "filename"은 사용자와 그룹 계정 정보가 저장될 새 파일을 나타냅니다. 

사용자와 그룹 정보는 새 파일에서 쉼표 구분 형식으로 저장됩니다. 

이 명령으로 사용자 계정 정보를 저장해도 사용자 계정 암호나 보안 정보는 파일에 저장되지 않습니다. 이 저장된 파일을 사용하여 한 도메인에서 다른 도메인으로 사용자를 마이그레이션할 때, 새로 만든 모든 사용자 계정에는 빈 암호가 있으며 새로 생성된 사용자 모두는 기본적으로 다음번 로그온 세션에서 암호를 변경해야 합니다. 

2. 새 도메인에 사용자와 그룹을 추가하려면 addusers \\computer_name|domain_name/c filename 명령을 사용하십시오. 여기서 "computer_name|domain_name"은 사용자 계정이 만들어지는 PDC 컴퓨터와 도메인의 이름이고, "filename"은 사용자와 그룹 정보가 들어 있는 쉼표 구분 전송 파일의 이름입니다. 

참고: Addusers.exe 도구와 추가 설명서는 Windows NT 4.0 Resource Kit Supplement 3에 포함되어 있습니다. Addusers.exe 도구에서 사용할 수 있는 매개 변수를 보려면 명령 프롬프트에 addusers /? 을 입력한 다음 Enter 키를 누르십시오.
자세한 내용은 Microsoft 기술 자료의 다음 문서를 참조하십시오. 

199878 Addusers Automates Creation of a Large Number of Users
245009 Batch Add Accounts Without Forcing a Password Change at Next Logon

맨 위로 
원격으로 공유 만들기
Rmtshare.exe 도구를 사용하여 원격 서버에서 공유를 만들거나 삭제하려면 다음 명령 구문을 사용하십시오. 

rmtshare \\server[\sharename[=path [/printer]]] [/grant [user[:perms ]]] [/remove user][/users:number] [/unlimited] [/remark:"text"] /delete
위 명령 구문에 대한 설명은 다음과 같습니다. 
· "\\server\sharename" 구문은 생성, 검사, 수정 또는 삭제할 수 있는 공유 및 서버 모두를 나타냅니다. 

· "/grant user:perms" 구문은 사용 권한이 있는 서버에서 유효한 사용자 또는 그룹의 이름을 추가하거나, 액세스 제어 목록에 있는 사용자의 사용 권한을 변경합니다. 유효한 값은 r=read, c=change(write), f=full 및 n=none입니다. "read"를 모두 입력할 수 있지만, 그래도 첫번째 문자 "r"만 사용합니다. 

· "/remove user" 구문은 사용자의 특정 항목을 제거합니다. 그런 다음 해당 사용자는 사용 권한을 상속 받습니다. 그 반면, "/grant user:none"은 사용자에 대한 모든 액세스를 거부합니다. 

· "/users:number" 구문은 서버와 공유에 대한 권한이 있는 사용자 수입니다. 

· "/delete" 구문은 "\\server\sharename" 구문에 지정된 공유를 삭제합니다.
참고: 공유 이름이나 경로에 공백이 있으면 큰 따옴표로 묶으십시오. 예를 들면, \\server\"with space"="c:\with space"와 같이 공백이 있는 이름은 큰 따옴표로 묶습니다. 

자세한 내용은 Microsoft 기술 자료의 다음 문서를 참조하십시오. 

155449 Batch Process to Create and Grant Access to Home Directories
맨 위로 
파일 및 공유 사용 권한 복사
NTFS와 공유 사용 권한을 복사하려면 두 가지 도구가 필요합니다. Scopy.exe 도구는 NTFS 파일과 폴더 사용 권한을 복사하는 데 사용되고, Permcopy.exe 도구는 공유 사용 권한을 복사하는 데 사용됩니다. 

NTFS 파일과 폴더 사용 권한을 유지하면서 파일과 폴더를 복사하려면 Scopy.exe 도구에서 scopy source destination/o /a /s 명령을 사용하십시오. 여기서 "source"는 소스 폴더의 경로이고, "destination"은 대상 폴더의 경로입니다. /o 옵션은 소유자 보안 정보를 복사하고 /a 옵션은 감사 정보를 복사하며 /s 옵션은 하위 폴더에 있는 모든 파일을 포함시킵니다. 

Scopy.exe 도구는 파일 할당 테이블(FAT)이나 고성능 파일 시스템(HPFS)과 같이 보안 기능을 사용하지 않는 파일 시스템 사이에서 파일을 복사할 수 없습니다. Scopy.exe 도구는 NTFS 파일 시스템 보안 정보만 복사합니다. 이 도구를 사용하여 공유 사용 권한을 복사할 수 없습니다. 

Permcopy.exe 도구를 사용하여 한 공유에서 다른 공유로 공유 사용 권한을 복사하려면 permcopy \\source_server\share_name \\destination_server\share_name 명령을 사용하십시오. 여기서 "source_server\share_name"과 "destination_server\share_name"은 소스와 대상 공유의 범용 명명 규칙(UNC) 경로입니다. 

참고: Permcopy.exe 도구로는 C$ 또는 IPC$와 같이 나타나는 관리자 공유(sharename$)의 사용 권한을 복사할 수 없습니다. x86 기반 컴퓨터의 관리자 공유에 사용 권한을 복사하면 Services.exe 프로그램이 응답을 중지할 수 있습니다. 
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레지스트리 키, 서비스 및 기타 개체 마이그레이션
Subinacl.exe 도구를 사용하여 파일, 디렉터리, 레지스트리 키 및 서비스에 대한 보안 정보를 얻고 사용자 간, 그룹 간 및 도메인 간에 이 정보를 전송할 수 있습니다. 

Subinacl.exe 도구를 사용하여 다른 도메인 개체를 마이그레이션하려면 다음 명령 구문을 사용하십시오. 

subinacl /object_type object_name /action=parameter /action=parameter
Subinacl.exe 도구를 사용하여 작업할 수 있는 개체 형식은 다음과 같습니다. 
· 레지스트리 키 및 하위 키 

· 파일 

· 디렉터리 

· 공유 

· 서비스 

· 커널 개체
위에 나열된 개체에 대해 수행할 수 있는 작업은 다음과 같습니다. 

· 표시 

· 소유권 변경 

· 개체의 모든 액세스 제어 항목 바꾸기 

· 개체의 도메인 이름 변경 

· 도메인 간 개체 마이그레이션
맨 위로 

예제
"Domain1\Sales"를 포함하는 모든 액세스 제어 항목의 보안 ID를 "Domain2\Sales"를 포함하는 모든 액세스 제어 항목의 보안 ID로 바꾸려면 Subinacl.exe 도구에서 다음 명령을 사용하십시오. 

subinacl /replace=domain1\sales=domain2\sales
이 도구의 명령 구문과 사용법에 대한 자세한 내용은 Windows NT Server 4.0 Resource Kit Supplement 3의 Rktools.hlp 파일을 참조하십시오. 
HOWTO: Windows XP에서 관리 공유 만들기 및 설정 해제하기
본 문서의 정보는 다음의 제품에 적용됩니다. 

· Microsoft Windows XP Professional 

· Microsoft Windows XP Home Edition

이 문서는 이전에 다음 ID로 출판되었음: KR314984 

작업 내용
· 요약 

· 기본 관리 공유 설정 해제 

· 새 관리 공유 만들기 

· 문제 해결
· 참조
중요: 이 문서에서는 레지스트리 수정 방법을 설명합니다. 레지스트리를 수정하기 전에 해당 레지스트리를 백업하고 문제 발생 시 이를 복원하는 방법을 이해해야 합니다. 레지스트리 백업, 복원 및 편집 방법은 Microsoft 기술 자료의 다음 문서를 참조하십시오. 

· 256986 Description of the Microsoft Windows Registry

요약
본 문서에서는 Windows XP에서 관리 공유를 만들고 설정 해제하는 방법을 단계별로 설명합니다. 

Windows XP 컴퓨터는 관리자와 운영 체제 서비스가 네트워크에서 컴퓨터 환경을 관리하는 데 사용할 수 있는 숨겨진 관리 공유를 만듭니다. 기본적으로 ADMIN$와 같은 관리 공유는 시스템에서 사용할 수 있습니다. 시스템에서 만든 공유(예: C$)는 설정 해제할 수 있지만 컴퓨터를 다시 시작하면 시스템에서 다시 사용할 수 있습니다. 사용자가 만든 공유는 설정 해제할 수 있고 컴퓨터를 다시 시작해도 다시 만들어지지 않습니다. 관리 공유는 다음 공유를 포함합니다. 

· 루트 파티션 또는 볼륨 

· 시스템 루트 폴더 

· FAX$ 공유 

· IPC$ 공유 

· NETLOGON 공유 

· PRINT$ 공유
루트 파티션과 볼륨은 $ 기호가 추가된 드라이브 문자 이름으로 공유됩니다. 예를 들어, C와 D 드라이브는 C$와 D$로 공유됩니다. 

시스템 루트 폴더(%SYSTEMROOT%)는 ADMIN$로 공유됩니다. 이 관리 공유를 사용하면 관리자는 네트워크를 통해 시스템 루트 폴더 계층에 쉽게 액세스할 수 있습니다. 

FAX$ 공유는 팩스를 보내는 과정에서 팩스 클라이언트가 사용합니다. 이 공유 폴더는 파일을 캐싱하고 파일 서버에 저장된 표지 페이지에 액세스합니다. 

IPC$ 공유는 네트워크 프로그램 간 통신에 명명된 파이프를 통해 클라이언트와 서버 사이를 임시로 연결하는 데 사용됩니다. 이것은 네트워크 서버의 원격 관리에 주로 사용됩니다. 

NETLOGON 공유는 Netlogon 서비스가 로그온 요청을 처리하는 데 사용됩니다. 

PRINT$ 공유는 프린터의 원격 관리에 사용됩니다. 

맨 위로 

기본 관리 공유 설정 해제
1. 시작을 누르고 제어판을 누르고 관리 도구를 두 번 누른 다음 컴퓨터 관리를 두 번 누릅니다. 

2. 공유 폴더 분기를 두 번 눌러 확장한 다음 공유를 누릅니다. 

3. 공유 폴더 열에서 설정 해제할 공유를 마우스 오른쪽 단추로 누르고 공유 중지를 누른 다음 확인을 누릅니다. 

참고: 사용자가 만든 관리 공유를 설정 해제한 경우에는 컴퓨터를 다시 시작한 후에도 자동으로 사용할 수 없으며 공유를 다시 만들어야 합니다.
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새 관리 공유 만들기
1. 시작을 누르고 제어판을 누르고 관리 도구를 두 번 누른 다음 컴퓨터 관리를 두 번 누릅니다. 

2. 공유 폴더 분기를 두 번 눌러 확장하고 공유를 마우스 오른쪽 단추로 누른 다음 새 파일 공유를 누릅니다. 

3. 공유할 폴더 상자에 공유 중인 폴더 경로를 입력하고 해당 상자에 공유 이름과 설명을 입력하고 다음을 누릅니다. 

4. Administrator는 모든 권한을 소유하고, 다른 사용자는 액세스할 수 없음 확인란을 선택한 다음 마침을 누릅니다.
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문제 해결
경고: 레지스트리 편집기를 잘못 사용하면 심각한 문제가 발생할 수 있으며 문제를 해결하기 위해 운영 체제를 다시 설치해야 할 수도 있습니다. Microsoft는 레지스트리 편집기를 잘못 사용함으로써 발생하는 문제에 대해 해결을 보증하지 않습니다. 레지스트리 편집기의 사용에 따른 모든 책임은 사용자에게 있습니다.

기본적으로 Windows XP 컴퓨터에는 AutoShareServer 레지스트리 값이 포함되어 있지 않습니다. 이 항목은 수동으로 추가해야 합니다. 

기본 관리 공유를 설정 해제한 후에 프로그램과 서비스의 기능을 테스트해야 합니다. 일부 Windows 서비스는 이러한 공유가 있어야 실행됩니다. 또한 일부 타사 프로그램이 일부 관리 공유를 필요로 할 수도 있습니다. 예를 들어, 일부 백업 프로그램이 이러한 공유를 요구할 수 있습니다. 필요한 공유를 수동으로 만들어 기능을 복원할 수 있습니다. 
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참조
공유 폴더에 대한 자세한 내용은 다음 Microsoft 웹 사이트를 참조하십시오. 

http://www.microsoft.com/windowsxp/home/using/productdoc/en/default.asp?url=/WINDOWSXP/home/using/productdoc/en/snap_filesrv_mgmt.asp
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