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요약
터미널 서버는 사용자가 원격 Windows Server 2003 기반 컴퓨터에서 Microsoft® Windows® 기반 어플리케이션을 실행할 수 있도록 하는 기술입니다. 이 백서는 세션 디렉터리를 이용하여 로드 밸런싱된 터미널 서버 팜을 계획하고 배포하는 방법을 설명하고 있으며 로드 밸런싱된 환경에서 세션 디렉터리가 어떻게 작동하는지를 다루고 있습니다. 
이는 예비문서이며 이 문서에서 소개된 소프트웨어가 판매용으로 최종 출시되기 전에 변경될 수도 있습니다. 이 문서에 들어 있는 정보는 발행 시점에 논의된 문제점에 대한 Microsoft Corporation 의 최근 견해를 소개하고 있으며 Microsoft가 시장 상황의 변화에 반드시 대처해야 하므로 이 내용을 Microsoft 사가 제시하는 약속사항으로 해석하지 말아야 하며, 발행일 이후에 제공된 정보에 대해서도 Microsoft는 정확성을 보장하지 않습니다.

이는 단지 정보 제공만을 위한  문서이며, MICROSOFT는 이 문서에서 어떠한 명시적, 묵시적 보장도 하지 않습니다.

사용자는 적용되는 모든 저작권 관련 법률을 반드시 준수해야 할 책임이 있습니다. Microsoft Corporation의 서면 승인 없이  이 문서의 어떠한 부분도 재출판되거나, 검색 시스템에 등록 또는 저장되거나,  어떠한 목적이나 수단 (전자, 기계, 사진 복사, 저장 등)을 사용하여 다른 형식으로 Microsoft사는 이 문서에서 다루는 내용에 대하여 특허권과 특허 출원, 상표권, 저작권 혹은 다른 지적 재산권 등을 보유하고 있을 수 있습니다.  Microsoft사로부터 서면 라이센스를 제공 받은 경우를 제외하고는, 이 문서의 공급 자체가 여러분들에게 특허권, 상호, 저작권 혹은 다른 지적재산권에 관한 어떠한 라이센스 제공을 의미하는 것은 결코 아닙니다.

© 2002 Microsoft Corporation. All rights reserved.
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서론
터미널 서버는 사용자가 원격 Windows Server 2003 기반 컴퓨터에서 Microsoft® Windows® 기반 어플리케이션을 실행할 수 있도록 하는 기술입니다. 터미널 서버 기반 컴퓨팅 환경에서는 모든 어플리케이션의 실행과 데이터 프로세싱이 서버상에서 이루어집니다. 로드 밸런싱된 환경에서 터미널 서버 팜은 수신되는 세션 연결을 팜에 있는 전체 서버에 고르게 분산시킵니다. 세션 디렉터리 (SD)는 사용자 이름 별로 인덱스된 세션 목록을 가지고 있으며, 사용자의 연결 해제된 세션이 들어있고 그러한 세션이 재개되는 터미널 서버에 사용자가 재연결될 수 있도록 합니다.
이 백서는 세션 디렉터리를 이용하여 로드 밸런싱된 터미널 서버를 계획하고 배포하는 방법과 로드 밸런싱된 환경에서 세션 디렉터리가 어떻게 작동되는지에 대해 설명합니다. 
이 백서에서 다루고 있는 주제들
이 백서에서 다루고 있는 주제들은 아래와 같습니다. 
개요
로드 밸런싱된 구성
세션 디렉터리
세션 디렉터리 개요
로드 밸런싱된 환경에서 터미널 서버는 팜으로 그룹화되며, 이 때 각각의 팜은 하나의 IP 주소를 가지고 있는 단일 컴퓨터 이름으로 클라이언트 컴퓨터에 표시됩니다. 로드 밸런싱을 수행하는 컴퓨터는 자체 로드 밸런싱 알고리즘에 따라  팜에 있는 각 컴퓨터에 대한 연결을 리디렉션합니다.
참고 터미널 서버가 세션 디렉터리를 사용할 수 있는 팜에 참여하려면 최소한 Windows Server 2003 Enterprise Edition을 실행하고 있어야만 합니다. 
세션 디렉터리 데이터베이스
세션 디렉터리를 팜에 있는 서버에 둘 수도 있지만, 이는 팜에 있는 터미널 서버와는 별도의 서버에 저장될 수 있는 데이터베이스입니다. 세션 디렉터리 데이터베이스는 로드 밸런싱된 터미널 서버 팜에 있는 서버에 연결되어 있는 세션 ID와 연계된 사용자 이름 목록을 가지고 있습니다. 
터미널 서버 팜에 연결하기
사용자가 팜의 터미널 서버에 대해 인증을 받을 때, 사용자 이름을 이용하여 세션 디렉터리를 쿼리합니다. 만일 동일한 사용자 이름을 가지고 있는 세션이 터미널 서버의 팜에 존재한다면 이 세션 디렉터리는 클라이언트를 이 터미널 서버로 리디렉션할 것입니다. 이는 사용자가 의도적으로 또는 네트워크 실패로 인해 실행하고 있는 어플리케이션과 세션의 연결을 해제한 다음, 차후에 동일한 어플리케이션을 실행하고 있는 세션으로의 연결을 다시 구축할 수 있도록 합니다. 사용자가 하나의 터미널 서버로 연결하는 경우엔 별 문제가 되지 않지만, 서버 팜과 같이 구현 범위를 확장하는 경우엔 사용자가 팜의 다른 서버에 연결되어 새로운 세션을 시작하지 못하도록 하기 위해 세션 디렉터리가 필요합니다.
로드 밸런싱된 구성
이 섹션은 터미널 서버 팜에 대한 기본 개요를 제공하고, 가장 널리 사용되는 로드 밸런싱 구성을 설명하며, 원격 데스크톱 연결을 구축하는 방법과 터미널 서버의 설치 방법에 대해 설명하고 있습니다. 
터미널 서버 팜
주의 사항: 터미널 서비스를 로드 밸런싱 환경에서 구현하는 경우 이 팜의 모든 터미널 서버가 세션 디렉터리를 사용할 수 있는 팜에 참여하기 위해선 적어도 Windows Server 2003 Enterprise Edition (또는 Datacenter Edition과 같은 상위 에디션)을 실행하고 있어야 합니다.
팜은 사용자에게 단일 장치로 보여지기 때문에, 팜의 모든 서버는 가능한 동일하게 제공되고 구성되어야 합니다. 게다가, 사용자 데이터를 위한 네트워크를 구성할 경우 팜을 이루고 있는 서버에 데이터가 유실되거나 복제되지 않도록 합니다. 
가장 일반적인 구성
가장 일반적으로 사용되는 밸런싱 구성은 네트워크 트래픽이 두 개의 네트워크 어댑터간에 분산되도록 하는 것입니다 (하나는 터미널 서비스에 사용되고, 다른 하나는 아래의 그림 1과 같이 다른 네트워크 리소스와 인프라에 액세스하기 위해 사용됨). 
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그림 1. 가장 일반적인 로드 밸런싱 구성
추가 정보 로드 밸런싱에 대한 추가 정보는, 로드 밸런싱 공급업체 정보를 참조하십시오. Microsoft의 네트워크 로드 밸런싱 정보는 Windows Server 2003의 가용성과 확장성에 대한 도움말과 지원(Help and Support)에서 제공됩니다. Windows 클러스터링-네트워크 로드 밸런싱 클러스터를 참조하십시오. 추가 정보는 http://www.microsoft.com/windows.netserver/techinfo/overview/clustering.mspx를 참조하십시오. 
원격 데스크톱 연결 사용하기
서버가 로드 밸런싱된 터미널 서버용으로 제대로 구성되었다는 것을 확인하기 위해 관리자는 먼저 터미널 서비스 (설치 시 기본 설정에서는 사용 할 수 없게 설정되어 있음)를 사용 할 수 있도록 설정해야 합니다. 이는 아래의 방법들 중 하나를 이용해 수행할 수 있습니다. 
Windows Management Instrumentation (WMI) 스크립트
WMIC 명령줄 도구—TSToggle
그룹 정책
제어판에 제공되는 시스템 애플릿. 

Windows Management Instrumentation (WMI) 스크립트는 터미널 서비스를 활성화하기 위해 사용됩니다. True 또는 False로 설정 가능한 AllowTSConnections (Win32_TerminalServiceSetting 클래스에 있음) 메쏘드를 사용합니다. 아래에는 샘플 스크립트가 제공됩니다. 실제 스크립트는 반드시 .vbs라고 명명되어야 하지만, 이 예제는 .txt로 명명된다는 점에 주의하십시오. 
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WMIC를 이용하여 한번에 WMI 스크립트를 한 줄씩 실행할 수도 있습니다. 아래의 예제를 참조하십시오. 
wmic /node:"SERVERNAME" /user:DOMAIN\USERNAME path Win32_TerminalServiceSetting where servername="SERVERNAME" call setallowtsconnections 1
WMIC 명령줄 도구 TSToggle은 스크립트를 사용하여 보다 간단하고 신속하게 터미널 서비스를 활성화하는 방법입니다. 
 cmd.exe의 경우:

Wmic /NODE:”SERVERNAME” /USER:”Domain\User” RDToggle where ServerName=”SERVERNAME” CALL SetAllowTSConnections 1

WMIC의 경우:

/NODE:”SERVERNAME” /USER:”Domain\User” RDToggle where ServerName=”SERVERNAME” CALL SetAllowTSConnections 1

터미널 서비스를 활성화하기 위한 그룹 정책은 “Allow Terminal Services Connections”이며, Computer Configuration/Administrative Templates/Windows Components/Terminal Services 폴더에 들어있습니다. 
참고 모든 팜의 터미널 서버를 그룹 정책이 적용된 조직 구성 단위(OU: Organizational Unit)에 위치하도록 하는 것이 가장 권장할만한 방법입니다. 
제어판의 시스템 애플릿은 My Computer(내 컴퓨터) 아이콘을 마우스의 오른쪽 버튼으로 클릭한 다음 속성을 선택하면 나타납니다. 아래의 그림 2와 같이 System Properties(시스템 속성) 페이지에서 Remote(원격) 탭을 선택한 다음, Allow users to connect remotely to your computer라고 적힌 체크 상자에 표시합니다. 
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그림 2. 원격 데스크톱 활성화하기
터미널 서비스가 활성화된 OS 설치하기
unattend.txt 파일의 TerminalServer 스위치는 터미널 서비스가 활성화된 무인 OS 설치 작업을 수행하도록 설정될 수 있습니다. 
TerminalServer

Value: On | Off

Default: Off

Specifies whether or not Terminal Server (Terminal Services for multiple users) is installed on the computer. If TerminalServer = On, Setup installs Terminal Server and configures the computer to run in multi-user mode. If TerminalServer = Off, Setup does not install Terminal Server. The value of this entry does not affect the ability to establish a remote connection to the computer using Terminal Services Remote Desktop.

In the Windows Server 2003 family, Terminal Server is applicable to Windows Server 2003, Standard Edition; Windows Server 2003, Enterprise Edition; the 64-bit version of Windows Server 2003, Enterprise Edition; Windows Server 2003, Datacenter Edition; and the 64-bit version of Windows Server 2003, Datacenter Edition.
To specify important security settings for a server with Terminal Server enabled, include the [TerminalServices] section and appropriate PermissionsSetting entry.

To specify the type of licensing you are using for Terminal Server, use the LicensingMode entry in the [TerminalServices] section.

터미널 서버 설치하기
터미널 서버는 제어판의 프로그램 추가/삭제(Add or Remove Programs) 애플릿에 있는 Windows 구성 요소입니다. 이 구성 요소를 설치하면, 서버가 사용자의 여러 세션 요청을 처리하도록 설정됩니다. 
참고 이러한 변경 작업으로 인해 설치 진행 방법이 변경되므로 어플리케이션을 설치하기 전에 수행해주어야 합니다. 터미널 서버가 세션 디렉터리를 사용할 수 있는 팜에 참여하려면 적어도 Windows Server 2003 Enterprise Edition을 실행하고 있어야 한다는 점을 명심하십시오. 
세션 디렉터리
이 섹션은 세션 디렉터리 서버와 클라이언트 서버의 구성을 설치하고 구성하는 방법, 세션 디렉터리 아키텍처, 클라이언트 리벡터링 및 라우팅 토큰의 포맷에 대해 설명합니다.
설치와 구성
세션 디렉터리 환경을 계획할 때, 세션 디렉터리에 포함될 모든 터미널 서버가 Windows Server 2003 Enterprise Edition을 실행하고 있는지 확인해야 합니다(Datacenter Edition도 가능).
Windows Server 2003 Standard Edition도 세션 디렉터리 서비스를 실행하기 위해 사용될 수 있지만, Windows Server 2003 Enterprise Edition 또는 Datacenter Edition을 실행하는 터미널 서버만이 세션 디렉터리 서비스에 연결되고 이를 사용할 수 있습니다. 
세션 디렉터리 구성요소
세션 디렉터리를 설치하고 구성할 때 고려해야 하는 세션 디렉터리의 구성 요소로는 아래의 두 가지가 있습니다. 
세션 디렉터리 서버
클라이언트 서버
세션 디렉터리 서버는 세션 디렉터리 서비스를 실행하는 서버입니다. 이 서버는 반드시 터미널 서버이어야 할 필요가 없으며, 원격 데스크톱을 활성화시켜야 할 필요도 없습니다. 
클라이언트 서버는 세션 디렉터리 서버로부터 데이터를 요청하게 될 터미널 서버입니다. 클라이언트는 세션 디렉터리 요청을 수행하기 위해 세션 디렉터리 서버를 향하도록 구성되어야 합니다. 아키텍처적인 관점에서 모든 팜이 논리적인 클러스터 명명 값을 가지도록 관리자가 구성한 경우에는 혼란을 초래할 수도 있지만 세션 디렉터리 서버는 여러 개의 로드 밸런싱된 팜을 이용할 수 있습니다 (클러스터 명명 값에 대한 추가 정보는 아래의 클라이언트 서버 구성 섹션을 참조하십시오). 
세션 디렉터리의 구성은 매우 간단합니다. 세션 디렉터리를 호스트할 Windows Server 2003 기반 컴퓨터를 선택한 다음 터미널 서비스 세션 디렉터리 서비스를 시작합니다. 이 Windows Server 2003 기반 컴퓨터는 터미널 서버 네트워크의 로드 밸런싱된 팜에 속해 있을 수도 있지만, 반드시 그래야 하는 것은 아닙니다. 세션 디렉터리 서비스는 Windows Server 2003 제품군의 모든 에디션에 기본적으로 설치됩니다. 
성능은 클라이언트 서버의 수에 의해 영향을 받지만, 세션 디렉터리 서비스는 일반적으로 상당히 낮은 CPU, 메모리 및 하드 드라이브 요구사양을 가지고 있습니다. 로우 엔드 서버(예를 들면, 부서의 프린트 서버)는 클라이언트 서버의 로드가 비교적 적은 경우엔 세션 디렉터리 서비스를 호스트하는 데에 사용될 수 있습니다. 
세션 디렉터리 서비스 시작하기
컴퓨터 관리 도구의 서비스 섹션에서 세션 디렉터리 서비스를 찾은 다음 Property(속성) 페이지를 엽니다. 서버가 시작될 때마다 서비스가 시작되도록 하려면 아래의 그림 3과 같이 자동으로 시작되도록 구성하는 것이 좋습니다.

그림 3. 터미널 서비스 세션 디렉터리 서비스 시작하기 
일단, 터미널 서비스 세션 디렉터리 서비스가 서버에서 시작되었다면, 세션 디렉터리 서비스를 호스팅하는 세션 디렉터리 서버와 로드 밸런싱된 클러스터의 각 클라이언트 서버 노드를 반드시 구성해야만 합니다. 세션 디렉터리 서버는 반드시 인증된 컴퓨터로부터의 연결만을 수용하도록 구성되어야 하며, 각 로드 밸런싱된 클러스터 노드는 세션 디렉터리 서버에서 세션 디렉터리 서비스를 사용하도록 구성되어야만 합니다. 
호스트 서버의 구성은 Computer Management Microsoft Management Console (MMC) 스냅인을 사용해 이루어져야 하며 반면 클라이언트 서버 구성은 그룹 정책이나 터미널 서비스 구성 도구를 통해 이루어져야 합니다.
세션 디렉터리 서버 구성
세션 디렉터리 서버를 구성하려면:

1.  터미널 서비스 세션 디렉터리 서비스를 활성화시킵니다.

이 서비스는 기본적으로 비활성화되어 있으며 수동으로 설정되어 있습니다. 이 서비스를 시작하고 자동으로 설정해 놓으면 세션 디렉터리 서버가 활성화될 때 서비스도 시작됩니다.
2. 세션 디렉터리 서비스가 시작되면, 이는 “세션 디렉터리 컴퓨터”란 이름의 로컬 컴퓨터 그룹을 찾게 되며 이 그룹이 없을 경우엔 새로 생성합니다. 세션 디렉터리 서비스가 시작되기 전에 이 그룹을 생성할 수 있습니다.
참고  세션 디렉터리 서비스가 도메인 컨트롤러에서 시작될 경우 이 그룹은 도메인 로컬 그룹이 되고 모든 도메인 컨트롤러에서 사용할 수 있게 되므로 도메인 컨트롤러에서 세션 디렉터리 서비스를 실행하지 않는 것이 좋습니다. 

세션 디렉터리 서비스는 이 로컬 그룹에 서버의 도메인 컴퓨터 계정이 들어있지 않은 서버로부터는 어떠한 연결도 받아들이지 않습니다. 세션 디렉터리 서비스가 “세션 디렉터리 컴퓨터” 그룹을 만들 때, 기본적으로 이 그룹은 비어 있으므로, 명시적으로 액세스 권한을 부여하지 않은 경우엔 어떠한 컴퓨터도 세션 디렉터리에 액세스할 수 없습니다.
3. 세션 디렉터리 서비스에 대한 액세스 권한을 부여하려면, 로드 밸런싱된 클러스터에 있는 각 클라이언트 서버 노드의 컴퓨터 계정을 그룹에 추가합니다. 

4.  로컬 그룹에 컴퓨터 계정을 추가하는 작업은 아래의 그림 4에서처럼 “Object Types(개체 유형)” 버튼을 선택하면 됩니다. 
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그림4.사용자, 컴퓨터 또는 그룹 선택하기
5. 아래의 그림 5에서처럼 Object Types(개체 유형) 대화 상자에 있는 “컴퓨터” 개체는 반드시 선택되어 있어야 합니다.
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그림5. 컴퓨터 개체 선택하기
클라이언트-서버 구성
클라이언트-서버 구성은 Terminal Services Configuration Tool(터미널 서비스 구성 도구)나 Group Policy Editor(그룹 정책 편집기)를 이용하여 할 수 있습니다.
터미널 서비스 구성 도구 사용하기
1. 로드 밸런싱된 클러스터에 있는 각 서버에서, 터미널 서비스 구성 도구(tscc.msc)를 열고 왼쪽 창에서 “Server Setting(서버 설정)” 항목을 선택합니다. 

2. 오른쪽 창에 있는 “Session Directory(세션 디렉터리)” 항목의 Properties(속성) 페이지를 엽니다. 

3. 속성 페이지에서 “Join Session Directory(세션 디렉터리 참가)”라 적힌 체크 박스를 선택합니다. “Cluster name(클러스터 이름)” 필드에 클러스터 도메인 이름을 추가하고 “Session Directory server name(세션 디렉터리 서버 이름)” 필드에 세션 디렉터리 서버 이름이나 IP 주소를 추가합니다. 

참고   “클러스터 이름”은 임의의 이름일지라도 전체 클러스터에 대해 동일해야 하며 개별 서버 이름이나 조직 구성 단위 이름과 반드시 연관될 필요는 없습니다. 세션 디렉터리 서비스가 여러 개의 터미널 서버 팜을 지원하기 때문에 클러스터 이름은 하나의 팜에 어떤 터미널 서비스가 있는지를 확인하는데 사용됩니다. 이로써 세션 디렉터리는 사용자가 각기 다른 서버 팜에 연결될 때 그 사용자를 각기 다른 서버에 리디렉션할 수 있게 됩니다. 혼동되지 않도록 클라이언트가 터미널 서버 팜에 연결할 때 사용할 이름을 지정해줍니다.
IP 주소 리디렉션
 다음과 같은 경우엔 “IP 주소 리디렉션” 체크 박스를 선택해선 안됩니다.
1. 여러분의 로드 밸런싱 솔루션이 클라이언트 컴퓨터로부터 터미널 서버로 직접 연결을 허용하지 않을 경우(가령 여러분의 로드 밸런서가 라우터 역할을 할 경우) 

2. 여러분의 로드 밸런싱 솔루션이 세션 디렉터리 라우팅 토큰 사용을 지원할 경우.

일부 써드 파티 로드 밸런싱 솔루션은 로드 밸런서뿐 아니라 라우터 역할도 합니다. 이런 경우, 클라이언트 컴퓨터는 터미널 서버와 직접 통신할 수 없습니다. 일반적으로 리디렉션이 진행되면, 터미널 서비스는 재연결할 IP 주소를 클라이언트에게 제공합니다. 로드 밸런싱 솔루션이 라우터 역할도 할 경우, 클라이언트는 터미널 서버 IP 주소에 직접 연결되지 못합니다.  
IP 주소 리디렉션 체크 박스 선택을 해제하면 세션 디렉터리가 리디렉션을 수행하는 방식이 변경됩니다. 클라이언트에 서버의 IP 주소를 전송하는 대신에 터미널 서버는 토큰에 서버의 IP 주소가 포함되어 있는 라우팅 토큰을 전송합니다. 클라이언트가 로드 밸런서에 재연결될 때, 라우팅 토큰이 로드 밸런서에 제공됩니다. 일부 써드 파티 로드 밸런서는 세션 디렉터리 리디렉션 라우팅 토큰을 지원하고 이를 성공적으로 해석하여 클라이언트 컴퓨터를 올바른 터미널 서버에 리디렉션합니다.
참고 이 옵션에 대해선 기본 설정(선택된 상태)을 유지하는 것이 좋습니다. 이 설정을 활용하는 법에 대해선 자신이 사용하는 로드 밸런싱 솔루션의 자료문서를 참조하십시오. 

리디렉션을 위한 IP 주소 결정하기
“Network adapter and IP address Session Directory should redirect users to” 설정은 리디렉션을 위해 세션 디렉터리가 어떤 IP 주소를 클라이언트 컴퓨터에 전송할 것인지를 결정합니다. 대부분의 서버들이 여러 개의 네트워크 어댑터와 IP 주소들을 보유하고 있기 때문에 이 설정이 필요하며 이 모든 설정을 클라이언트 컴퓨터에서 볼 수 있는 것은 아닙니다. 드롭 다운 상자에서 클라이언트 컴퓨터가 연결될 네트워크 어댑터와 IP 주소를 선택합니다. 
그룹 정책 편집기 사용하기
여러 서버들의 세션 디렉터리 구성 설정을 관리하는 가장 효율적인 방법은 그룹 정책 편집기를 이용하여 그룹 정책을 설정하는 것입니다. 그룹 정책은 관리자들이 시스템의 정의된 그룹에 대한 세션 디렉터리 설정(및 기타 다양한 설정들)을 중앙에서 구성할 수 있도록 해줍니다. 개별적으로 구성할 경우엔 Terminal Services Configuration Management 도구(TSCC)를 사용하는 것이 훨씬 효율적입니다. 

Active Directory®가 배포되지 않은 환경(즉 중앙화된 그룹 정책이 없는 경우)에서는 관리되는 각 시스템상에 GPEdit.msc를 로컬로 실행시킴으로써 이러한 설정들을 그룹 정책 편집기를 통해 관리할 수 있습니다. 
세션 디렉터리 그룹 정책 설정
세션 디렉터리 그룹 정책 설정은 Computer Configuration/Administrative Templates/Terminal Services/Session 디렉터리에 들어있습니다. 이곳에 있는 설정들은 다음과 같습니다: Session Directory Active, Session Directory Server, Session Directory Cluster Name 및 Session Directory IP Address Redirection.
· Session Directory Active: 이는 시스템이 세션 디렉터리에 참여하는 것을 활성 또는 비활성시킵니다. 이 설정이 구성되지 않았거나 비활성화된 경우엔 세션 디렉터리가 지정되지 않습니다. 설정이 구성된 경우엔 영향 받은 서버가 세션 디렉터리 서버 이름과 세션 디렉터리 클러스터 이름도 지정해주어야 합니다..

· Session Directory Server는 세션 디렉터리 서비스가 실행중인 컴퓨터를 확인합니다. 동일한 세션 디렉터리를 사용하는 모든 서버들은 동일한 서버로 지정해야 합니다. 비활성화되었거나 구성되지 않은 경우, 세션 디렉터리 서버가 지정되지 않습니다. 이 설정을 활성화하려면 서버의 DNS 이름이나 IP 주소를 입력해야 하며 세션 디렉터리 서버로 지정된 컴퓨터상에서 세션 디렉터리 서비스를 시작시켜야 합니다.

· Session Directory Cluster Name은 수신되는 새로운 연결 요청들을 사이트에 있는 터미널 서버 시스템에 로드 밸런싱하는 클러스터의 이름입니다. 이 설정을 비활성화시키거나 구성하지 않을 경우엔 영향 받은 서버에 대해 클러스터 이름이 지정되지 않게 됩니다. 이 설정을 활성화하려면 영향 받은 서버가 참여할 클러스터의 DNS 이름을 입력해야 합니다. 이로써 세션 디렉터리는 처리중인 여러 개의 로드 밸런싱된 클러스터들을 구별할 수 있습니다. 
· IP 주소 리디렉션은 로드 밸런싱된 터미널 서버 팜에 연결되는 클라이언트가 서버 IP 주소에 리디렉션되는지 혹은 라우팅 토큰을 이용하여 대상 서버의 IP 주소를 가장하는지 확인합니다..
세션 디렉터리가 활성화된 경우, 대화를 종료하기 위해선 세션 디렉터리 서버 필드에 컴퓨터 이름(또는 IP 주소)이 반드시 있어야 합니다.  이 필드가 비어있을 경우 또는 잘못된 서버 이름이 들어있을 경우, 터미널 서버는 위치를 찾을 수 없다고 알려주는 이벤트 로그 오류를 생성합니다. 세션 디렉터리와 관련되어 발생할 수 있는 이벤트 로그 오류는 다음과 같습니다.
· 1001 “세션 디렉터리를 <SD SERVER NAME>에 참여시키라는 RPC 호출은 액세스 거부되었습니다” 
· 1002 “서버 <SD SERVER NAME>상의 세션 디렉터리 서비스를 사용할 수 없습니다.”

· 1003 “세션 디렉터리 서버 이름 <SD SERVER NAME>는 유효하지 않습니다.”

세션 디렉터리 서버 클러스터링
서버 클러스터상의 터미널 서비스 세션 디렉터리 서버에 높은 가용성을 제공하려면 다음과 같은 작업을 수행해야 합니다.
참고 서버 클러스터 구축에 대한 정보는 가용성과 확장성 부문의 도움말 및 지원 센터(Help and Support Center)에서 제공하고 있습니다. Windows 클러스터링에서 서버 클러스터 부분을 참조하십시오. 
1. 여러분이 터미널 서비스 세션 디렉터리 서버를 호스트하고자 하는 서버 클러스터의 노드인 Windows Server 2003 Enterprise Edition 또는 Datacenter Edition 시스템에서 이들 노드들은 서비스를 자동으로 설정해두어야 합니다. 이는 Services.msc로 가서 비활성으로 되어 있는 시작 값을 자동으로 변경해주면 됩니다. 
참고 단계 1이 이루어지지 않았을 경우, 서버 클러스터 노드 중 하나에서 리소스를 온라인화하려고 하면 ClusSvc의 이벤트 로그에서 오류 1069를 수신하게 되며 그 노드상의 %windir%\cluster\cluster.log에서 다음과 같은 관련 항목을 수신하게 됩니다 :이는 모든 노드에 복제되지 않습니다 ” ERR 일반 서비스< Generic Service Resouce name>svc: 이 서비스는 비활성되었습니다”
2.  서버 클러스터 리소스 만들기(Creating Server Cluster Resources)에 대한 도움말 및 지원 부분과 특히 시작 메뉴에서 시작했을 경우엔 메인 도움말 및 지원 창의 가용성 및 확장성 부분에서 제공되는 일반 서비스 리소스 내용을 검토하십시오.
3. 서버 클러스터 구성에서 다음과 같은 리소스들을 사용할 수 있도록 하고 클러스터 구성 프로세스 때 만들어진 서버 클러스터 이름에 연결되도록 지정합니다.(클러스터 관리자 계정으로 원격 또는 로컬에서 로그 되는 동안 클러스터 관리자(Cluadmin.exe)를 실행할 때 볼 수 있듯이):
· 물리적 디스크—이는 쿼럼 정보를 저장하는데 사용되지 않는 리소스이어야 하며 터미널 서비스 세션 디렉터리 데이터베이스를 호스트하고자 하는 클러스터의 모든 노드에 장애 조치할 수 있어야 합니다. 물리적 디스크는 세션 디렉터리 서비스의 장애 조치를 제공하도록 구성되기 전에 클러스터에 구성되어 있어야 합니다. 

· IP 주소—이는 로드 밸런싱 클러스터에 구성될 모든 터미널 서버에서 액세스할 수 있는 고정 IP 주소가 되므로 세션 디렉터리 데이터베이스를 업데이트할 수 있습니다. 

· 네트워크 이름—이는 로드 밸런싱 클러스터에 구성될 모든 터미널 서버에서 액세스할 수 있는 이름이 되므로 세션 디렉터리 데이터베이스를 업데이트할 수 있습니다. 보안상, 터미널 서버와 세션 디렉터리 서버간의 모든 통신을 위해선 Kerberos가 필요하므로, 네트워크 이름 리소스를 온라인화하기 전에 아래의 그림6에서처럼 “Enable Kerberos Authentication”과 “DNS Registrations Must Succeed”를 반드시 선택해주어야 합니다. 
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그림6.그룹 이름 속성 선택하기
참고 세션 디렉터리 데이터베이스를 호스팅하는 서버 클러스터 노드가 무엇이건 상관없이 네트워크 연결이 지속적으로 유지될 수 있도록 터미널 서버는 세션 디렉터리 서버를 위해 IP주소와 네트워크 이름을 지정하게 됩니다. 또한 클러스터 관리자는 파일 메뉴에 어플리케이션 구성하기(Configure Application from the File Menu)라는 마법사를 보유하고 있는데 이는 터미널 서비스 세션 디렉터리 서비스를 관리하기 위해 일반 서비스 리소스뿐 아니라 IP 주소와 네트워크 이름을 구성합니다.  

4. 클러스터 그룹이 이미 터미널 서비스 세션 디렉터리 서버에 사용될 IP 주소와 네트워크 이름 및 디스크 리소스를 가지고 있을 경우, 파일 메뉴에 가서 New를 선택한 다음 리소스를 선택하여 일반 서비스 리소스를 생성할 수 있습니다. 
5. 마법사의 첫 번째 페이지에 그림 7에서처럼 데이터 필드를 모두 입력한 후 Next(다음)을 클릭합니다.  

· “Name(이름)”필드에서 리소스의 이름을 지정합니다. 이는 클러스터 관리자 사용자 인터페이스에 표시되며 원하는 임의의 이름을 지정할 수 있습니다.
· “Description(설명)”은 반드시 입력해야 하는 필드는 아니지만, 클러스터 관리자 사용자 인터페이스에 표시됩니다. 
· “Resource Type(리소스 유형)”은 일반 서비스로 설정해야 하며 “그룹은 상기의 단계 3에서 언급된 리소스를 포함하고 있는 클러스터 그룹으로 설정해야 합니다.
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그림7. 새로운 리소스에 대한 속성 지정하기
6. Next(다음)버튼을 클릭하면 아래의 그림 8과 같은 Possible Owners Page가 나타납니다. 여기에선 어떤 클러스터의 노드에 터미널 서비스 세션 디렉터리를 호스트할 것인지를 지정하는데, 대부분의 경우 이 페이지는 기본값을 적용합니다. 
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그림8. Possible Owners Page
7. Next(다음)을 다시 한번 클릭하면 아래의 그림 9와 같은 Dependencies page(종속성 페이지)가 나타납니다. 여기에선 세션 디렉터리 서비스 리소스를 온라인화하기 전에 어떤 리소스를 온라인화할 것인지를 지정합니다. “Physical Disk(물리적 디스크)”와 “Network Name(네트워크 이름)” 리소스를 지정합니다. 
참고 IP 주소는 이미 자동으로 네트워크 이름 리소스에 종속되어 있으며 이 속성은 전이되므로, IP 주소 리소스에 직접 종속성을 설정할 필요가 없습니다. 
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그림9. 종속 리소스 선택하기
8. Next(다음)을 클릭하면 Generic Service Parameters 페이지가 나타납니다.  이 페이지에서는 아래의 그림 10에서처럼 “Service name(서비스 이름)” 상자에 “TSSDIS”라는 서비스 이름을 지정하고 “Use Network Name for computer name(컴퓨터 이름으로 네트워크 이름 사용)” 옆에 있는 체크 박스를 선택합니다. 
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그림10. 일반 서비스 매개변수 선택하기
9. Next(다음)을 클릭하면 아래 그림 11과 같은 Registry Replication(레지스트리 복제) 페이지가 나타납니다. 터미널 서비스 세션 디렉터리 서비스는 장애 조치 시 서비스 구성이 일관될 수 있도록 클러스터 노드간에 System\CurrentControlSet\Services\Tssdis\Parameters 키가 복제되도록 합니다. 이렇게 설정하려면 Add(추가) 버튼을 선택하고 HKEY_LOCAL_MACHINE 부분을 중단시키는 레지스트리 키 경로를 입력한 후 OK(확인)을 클릭합니다. 입력된 경로는 상자에 입력한 그대로 표시됩니다. 
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그림11.클러스터 노드간에 레지스트리 키 복제하기
10. Finish(마침)을 클릭하면 그림 12와 같은 대화 상자가 나타납니다.
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그림12.클러스터 리소스가 성공적으로 생성되었습니다
11. OK(확인)를 클릭하면 클러스터 관리자 인터페이스가 그림 13처럼 됩니다.
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그림13.클러스터 리소스가 생성된 후의 클러스터 관리자 인터페이스
이제 여러분은 리소스를 마우스 오른쪽 버튼으로 클릭한 후 “Bring Online(온라인 상태로 만들기)” 옵션을 선택하여 새로운 일반 서비스 리소스를 온라인화할 수 있습니다. 이를 온라인화하는데 문제가 생길 경우, 노드상의 시스템 이벤트 로그와 cluster.log가 %windir%\cluster 디렉터리에 소유자로 지정되어 있는지 확인합니다.
발생 가능한 오류들—시스템 이벤트 로그
일반 서비스 리소스가 물리적 디스크 리소스에 종속되지 않을 경우, 다음과 같은 두 가지 오류가 시스템 이벤트 로그에 보고됩니다.
이벤트 유형:        오류(Error)
이벤트 소스:    TermServSessDir

이벤트 카테고리: 없음
이벤트ID:            1011

날짜:                  8/6/2002

시간:                  1:45:17 PM

사용자:                  없음
컴퓨터:          BTSDELLNODEB

설명:

데이터베이스 초기화 동안 발생한 문제로 인해 세션 디렉터리가 시작되지 못하였습니다. 오류 코드는 0x0입니다. 

추가 정보  http://go.microsoft.com/fwlink/events.asp에서 제공되는 도움말 및 지원 센터를 참조하십시오. 
이벤트 유형:        오류(Error)

이벤트 소스:    ClusSvc

이벤트 카테고리: Failover Mgr 

이벤트ID:           1069

날짜:                8/6/2002

시간:                1:38:38 PM

사용자:                없음
컴퓨터:         BTSDELLNODEB

설명:

리소스 그룹 ‘TS Session Directory Group Cluster resource’의 '<Generic Service Resouce name>'를 실패하였습니다. 

추가 정보 http://go.microsoft.com/fwlink/events.asp에서 제공되는 도움말 및 지원 센터를 참조하십시오.
발생 가능한 오류들—Cluster.log 파일
일반 서비스 리소스가 물리적 디스크 리소스에 종속되지 않을 경우, cluster.log 파일에는 다음과 같은 네 개의 항목이 나타납니다.
· 00000fc8.00000ee8::2002/08/06-20:45:17.969 ERR  Generic Service <Generic Service Resource name>: 초기화 동안 서비스가 중단되었습니다. 오류: 1067.

· 00000fc8.00000e2c::2002/08/06-20:40:58.981 INFO Generic Service <Generic Service Resource name>: 요청이 종료되었습니다.

· 00000fc8.00000e2c::2002/08/06-20:40:58.981 INFO Generic Service <Generic Service Resource name>: GenSvcTerminate : calling SCM (didStop=0)

· 00000fc8.00000e2c::2002/08/06-20:40:58.981 INFO Generic Service <Generic Service Resource name>: 서비스가 중단되었습니다; 상태= 1062.

12. 새로운 리소스가 들어있는 그룹 이름을 마우스 오른쪽 버튼으로 클릭하여 이러한 새로운 리소스를 포함하고 있는 클러스터 그룹이 클러스트에 있는 모든 노드상에서 호스트되는지를 확인합니다. “Move Group(그룹 이동)” 옵션을 선택하여 리소스가 성공적으로 온라인화되었는지 확인합니다.
13. 이제 터미널 서버가 네트워크 이름 리소스의 Properties(속성) 페이지에 세션 디렉터리 서버로 지정된 네트워크 이름이 되도록 구성합니다.
14. 단계 2에서 시작되는 “세션 디렉터리 서버 구성” 섹션의 절차를 세션 디렉터리를 호스트할 각 서버 클러스터 노드상에서 수행하십시오. 
참고 현재 여러분은 이미 서비스를 시작한 상태입니다. 글로벌 그룹을 생성하고 그 그룹에 터미널 서버 컴퓨터 계정을 추가하는 것이 좋습니다. 그런 다음 이 글로벌 그룹을 각 서버 클러스터 노드에 추가하면 간편하게 로컬 그룹의 구성원들이 모든 서버 클러스터 노드에 대해서도 일관성을 가지게 됩니다.
15.  상기의 “세션 디렉터리 서버 구성하기” 부분의 절차를 수행하고 일반 서비스 리소스가 터미널 서버 세션 디렉터리 서비스를 위해 구성한 이름을 네트워크 이름 리소스에 대한 매개변수 탭의 “이름”에 지정합니다. 상기의 그림 6을 참조하십시오.
세션 디렉터리 아키텍처
터미널 서버 세션 디렉터리는 터미널 서버 그룹이 연결 해제된 세션의 재연결을 조정할 수 있도록 해주는 기능을 제공합니다. 세션 디렉터리는 백엔드 서버에 논리적으로 “연결된” 대화형 사용자 세션의 데이터베이스입니다(일반적으로 로드 밸런싱 솔루션 뒤에 있습니다.) 

클러스터에 있는 서버상의 모든 세션들은 중앙 데이터베이스에 기록으로 저장됩니다. 이 데이터베이스는 어플리케이션이 활성화된 상태에서도 사용자가 로그인, 로그오프 또는 그들의 세션을 연결해제 할 때마다 터미널 서버에 의해 업데이트됩니다.
참고  연결 해제는 미리 계획적으로 이루어질 수도 있고 예기치 않게 이루어질 수도 있습니다. 그러므로 로드 밸런서 뒤에 있는 임의의 서버에 리디렉션된 사용자들은 그들의 세션을 이미 호스트하고 있는 서버로 리벡터링됩니다.
하나의 세션 디렉터리는 여러 개의 터미널 서버 클러스터를 처리할 수 있습니다(이는 클러스터 이름 설정을 해야 하는 이유중의 하나입니다). 여러 개의 클러스터에 대해 동일한 세션 디렉터리 서버를 지정해주면 되며 세션 디렉터리 서버는 각 클러스터를 개별적으로 관리하게 됩니다.
세션 디렉터리 데이터베이스
 세션 디렉터리는 연결 해제된 세션 서술자를 비롯하여 세션 상태 정보를 저장합니다. 이 데이터베이스 저장소의 필드들은 아래의 표에 소개되어 있습니다.
세션 디렉터리 데이터베이스 필드와 설명
	세션 디렉터리 DB 필드
	설명

	소스-서버-ID
	세션이 들어있는 서버 이름.

	세션-ID
	세션이 시작된 서버에 의해 결정되는 세션 ID.

	사용자 이름
	세션에 로그된 사용자이름

	도메인
	사용자이름이 들어있는 도메인.

	TS-프로토콜
	서버상의 세션에 연결하는데 사용되는 프로토콜 (RDP, ICA 등등)

	세션-생성-날짜-와-시간
	세션이 처음 생성된 시간과 날짜.

	연결해제-날짜-와-시간
	세션이 연결 해제된 시간과 날짜.

	어플리케이션-유형
	데스크톱 세션이나 단일 어플리케이션 세션을 구별하는 프로토콜 종속 식별자.

	분해-너비
	분해 너비—이는 서버나 클라이언트 수준에서 설정됩니다.

	분해-높이
	분해 높이—이는 서버나 클라이언트 수준에서 설정됩니다. 

	색-심도
	세션의 색 심도— 이는 서버나 클라이언트 수준에서 설정됩니다.


이 세션 기록 모음은 터미널 서비스 WMI 제공자를 이용하여 쿼리되는 글로벌 세션 디렉터리를 구성합니다. 이 WMI 제공자에 대한 추가 정보는 다음을 참조하십시오. Http://www.microsoft.com/terminalservices/WMIOrSomething.htm
대부분의 중앙화된 로그온 시나리오는 사용자로 하여금 전체 풀 서버에 대해 한번에 하나의 세션만을 가지도록 합니다. 이는 서버 풀에 있는 모든 연결 해제된 세션을 찾아야만 하는 문제를 간소화시켜 줍니다. -연결 해제된 세션을 가지고 있는 서버 목록에는 하나의 서버만 있거나 서버가 전혀 없습니다.
세션 디렉터리의 차기 버전은 Active Directory와 견고하게 통합되지만 이 백서에서 다루고 있는 버전은 Active Directory를 인식하지 못합니다.
세션 디렉터리를 쿼리하여 대상 서버를 확인한 다음 사용자는 그 서버상의 사용자 세션에 보내져야 합니다.

클라이언트 리벡터링
일부 로드 밸런싱 구성은 서버와 클라이언트간의 모든 트래픽이 로드 밸런서를 통해 라우트되도록 합니다. 이 경우, 클라이언트가 IP 주소를 볼 수 없으므로 클라이언트 컴퓨터들은 서버의 IP 주소에 직접 연결되지 못합니다. 클라이언트들이 터미널 서버 IP 주소를 볼 수 없을 때 클라이언트는 라우팅 토큰 리디렉션을 이용하여 리벡터링될 수 있습니다.
클라이언트가 터미널 서버 IP 주소를 볼 수 있을 때
클라이언트가 터미널 서버 IP 주소를 볼 수 없는 로드 밸런싱된 클러스터에서 클라이언트 데이터 스트림은 공유 클러스터 IP 주소에서 클러스터 내에 있는 특정 서버로 리디렉션됩니다. 프로세스는 다음과 같습니다.
1. 클라이언트는 로드 밸런싱된 클러스터 IP/DNS 이름- CLUSTER01에 연결됩니다.
2. 로드 밸런싱 솔루션은 클러스터 내에 있는 특정 터미널 서버인 TSSERVER01에 클라이언트 연결을 리디렉션합니다.
3. 클라이언트는 로그온 화면을 수신하고 사용자는 사용자 이름과 암호를 입력합니다.
4. TSSERVER01은 사용자 이름과 암호를 검증한 다음 사용자 이름을 이용하여 세션 디렉터리 서버 SDSERVER01을 쿼리합니다. 
5. SDSERVER01은 사용자 이름이 TSSERVER99의 세션과 연계되어 있는지 확인하고 이 정보를 TSSERVER01로 전달합니다.
6. TSSERVER01은 암호화된 인증 정보를 클라이언트에게 전달합니다. “Client can see server IP” 체크 박스에 표시가 되어 있으므로 로드 밸런스 패킷에는 클라이언트가 TSSERVER99에 직접 연결하기 위해 사용하는 TSSERVER99의 IP 주소가 들어있습니다.
7. TSSERVER99는 서버에서 실행중인 연결 해제된 세션에서 사용자 이름을 검색합니다. 그런 다음 TSSERVER99는 사용자를 사용자 이름과 연계된 연결 해제된 세션에 재연결시켜 줍니다.
클라이언트가 터미널 서버 IP 주소를 볼 수 없을 때
클라이언트가 터미널 서버 IP 주소를 볼 수 없을 때는 다음과 같은 상황이 발생합니다.
세션 디렉터리는 로그온 정보와 올바른 IP 주소가 암호화되어 포함되어 있는 라우팅 토큰을 클라이언트에게 전달합니다. 

클라이언트는 토큰을 해독하고 로그온 자격 증명을 이용하여 클라이언트를 올바른 터미널 서버에 전송하는 로드 밸런서에게 이 라우팅 토큰을 보냅니다.
예: 사용자는 TSSERVER33에 기존 세션을 보유하고 있습니다.

1.  클라이언트가 연결될 때, 클라이언트는 로드 밸런서에 의해 TSSERVER01에 밸런싱됩니다.
2.  그런 다음 TSSERVER01은 세션 디렉터리를 쿼리하고 사용자가 TSSERVER33상에 세션을 보유하고 있다는 정보를 수신합니다. 

3. 서버는 클라이언트 컴퓨터에게 처음과 동일한 클러스터 IP 주소로 재연결하도록 요구하지만 클라이언트에게 서버에 전송된 맨 처음 패킷에 있는 특정 오프셋에서 “라우팅 토큰”을 전송하도록 요구하기도 합니다. 그러면 TSSERVER01은 클라이언트와의 연결을 중단합니다. 

4. 클라이언트는 동일한 가장 IP에 연결되며 이때 라우팅 토큰을 제공합니다. 

5. 로드 밸런서는 클라이언트를 리디렉션할 IP 주소와 포트 번호에 대한 정보가 들어있는 이 라우팅 토큰을 조사하며, 적절한 내부 매핑을 설정하고 사용자는 TSSERVER33에 있는 그들의 기존 세션에 성공적으로 로그온하게 됩니다.

참고 Microsoft의 네트워크 로드 밸런싱은 클라이언트들이 터미널 서버 IP 주소를 볼 수 있도록 합니다. 

라우팅 토큰 형식
동적 라우팅 토큰은 두번째(리디렉트된) 연결의 첫 패킷으로 보내집니다. 라우팅 토큰이 없을 수도 있으며 이런 경우 로드 밸런서는 로드 밸런싱을 위해 Fall Back 알고리즘을 이용합니다. 이 알고리즘은 로드 밸런싱 제조사와 함께 설계하였습니다.
라우팅 토큰이 있는 경우, 이는 클라이언트가 서버에 전송한 첫 번째 패킷의 TCP 페이로드 십진 바이트 오프셋 11(0을 기반으로 할 때)에서 시작됩니다. 형식은 다음과 같은 ASCII 텍스트입니다.
Routing token: msts=3640205228.15629.0000 + CR + LF

숫자는 IP 주소와 포트 번호이며 네트워크 바이트 순서입니다. 예를 들어, 상기의 번호는 IP가 172.31.249.216이고 포트 번호는 3389입니다.
172
31
249
216

AC
1F
F9
D8

반대로 D8 F9 1F AC로 할 경우 3640205228을 얻게 됩니다. 마찬가지로,

3389 = 0x0D3D

바이트를 반대로 하면, 0x3D0D = 15629가 됩니다.

마지막 네 개의 0은 선택사항이며 예비로 확보해둔 것입니다. 마지막에는 소수점을 찍어야 하며 그 뒤에 오는 것은 캐리지 리턴과 줄바꿈입니다.

Port 3389는 표준 터미널 서버 연결 포트이지만 이것이 대상 포트가 될 것이라고 가정하지는 마십시오. 이는 구성이 가능하며 다른 프로토콜들은 다른 포트를 사용할 수도 있습니다. 터미널 서버 트래픽이 들어올 것으로 로드 밸런서가 예상하는 포트에 대한 구성도 제공해야 합니다. 
예: 이는 (상기에 사용되었던 주소와 포트를 이용하여)리디렉션된 이후 맨 처음 패킷에 대한 예제 TCP 페이로드입니다. 이 경우 TCP 페이로드는 오프셋 0x36 (십진수54)에서 시작되고 라우팅 토큰은 오프셋 0x41 (65)에서 시작됩니다. 패킷의 시작은 편의를 위해 생략됩니다. 맨 앞의 11바이트는 터미널 서버 RDP 트래픽이고 임의의 수가 될 수 있으므로 회색으로 표시되어 있습니다.
00000030   03 00 00 2F 2A E0 00 00 00 00 .../*.....
00000040 00 43 6F 6F 6B 69 65 3A 20 6D 73 74 73 3D 33 36 .Cookie:.msts=36

00000050 34 30 32 30 35 32 32 38 2E 31 35 36 32 39 2E 30 40205228.15629.0

00000060 30 30 30 0D 0A     000.. 
터미널 서버 로드 매트릭
터미널 서버는 Windows Management Instrumentation (WMI) 제공자를 통해 제한된 양의 로드 정보를 제공합니다. 전체 세션 수와 연결 해제된 세션의 수가 제공됩니다. 이 정보를 쿼리하는 방법에 대한 예제는 아래의 예제 스크립트를 참조하십시오.  
활성 세션은 전체 세션 수에서 연결 해제된 세션의 수를 빼면 산출됩니다.
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요약
터미널 서비스는 사용자들이 원격 Windows Server 2003 기반의 컴퓨터에서 Windows 기반 어플리케이션을 실행하도록 해주는 기술입니다. 세션 디렉터리는 사용자들이 터미널 서비스를 실행되고 있는 서버 팜에 있는 연결 해제된 세션에 간편하게 재연결할 수 있도록 해주는 로드 밸런싱 기능입니다. 세션 디렉터리는 사용자 이름 별로 인덱스된 세션 목록을 보유하고 있으며 사용자의 연결 해제된 세션이 들어있고 그 세션이 재개되는 터미널 서버에 사용자가 재연결될 수 있도록 해줍니다. 세션 디렉터리는 Windows Server 2003 로드 밸런싱 서비스와 호환되며 써드 파티 외장형 로드 밸런서 제품들도 이를 지원합니다..
이 백서는 세션 디렉터리를 이용하여 로드 밸런싱된 터미널 서버 팜을 계획하고 배포하는 방법을 설명하고 있으며 로드 밸런싱된 환경에서 세션 디렉터리가 어떻게 작동하는지를 다루고 있습니다. 

관련 링크
추가 정보를 위해선 다음 리소스를 참조하십시오.
http://www.microsoft.com/windows.netserver/techinfo/overview/termserv.mspx에서 제공되는 터미널 서비스의 기술 개요
http://www.microsoft.com/windows.netserver/techinfo/overview/clustering.mspx에서 제공되는 클러스터링 서비스의 기술 개요
http://www.microsoft.com/windowsxp/pro/techinfo/administration/restrictionpolicies/default.asp에서 제공되는 소프트웨어 제한 정책을 이용하여 인증되지 않은 소프트웨어로부터 보호하기
http://www.microsoft.com/windows2000/technologies/terminal/default.asp에서 제공되는 Windows 2000 Terminal Services 
http://www.microsoft.com/windows/powered/thinclients/default.asp에서 제공되는 Windows Powered Thin Clients
http://www.microsoft.com/windows2000/techinfo/howitworks/management/apdplymgt.asp에서 제공되는 Microsoft 기술을 이용한 어플리케이션 배포
Windows Server 2003에 관한 최신 정보는, http://www.microsoft.com/windows.netserver에서 제공되는 Windows Server 2003 Web site를 참조하십시오. 
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