차세대 편지함 접근 프로토콜 – IMAP
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1. 소개

최종 사용자가 메일 서버에 저장된 자신의 편지함을 접근하는 방식으로 POP이라는 프로토콜이 주로 사용된다. 이는 POP이 비교적 단순한 프로토콜이고 Outlook, Outlook Express, Netscape Mail, Eudora 등 대부분의 메일 클라이언트가 지원하는 프로토콜이며 서버의 플랫폼에 상관 없이 동일한 서비스를 사용할 수 있기 때문이다. 하지만 POP의 문제점은 서버의 편지함을 PC로 옮겨오는 것을 기본으로 하기 때문에 다음의 문제가 발생할 수 있다.

(1) PC의 파일이 손상되어 편지함에 문제가 발생할 수 있다.

(2) PC에 접근하지 않은 상태로는 자신의 편지함을 보거나 관리할 수 없다.

물론, 웹 방식의 메일 서비스(hotmail, hanmail 등)을 사용하는 방법도 있지만 편지함 용량이 부족하고 속도가 느린 등의 사용상의 불편함을 감수할 수 밖에 없다.

이러한 문제를 해결해 줄 수 있는 방안으로 IMAP이라는 프로토콜이 있다. 이 프로토콜은 모든 편지함을 서버에 그대로 둔 채로 관리하는 것이 가능하기 때문에

(1) PC가 망가져도 메일은 무사히 남는다.

(2) 서버가 망가지는 한이 있더라도 PC를 백업하는 경우보다는 서버를 백업하는 경우가 더 자주 있으므로 비교적 최신 백업을 신경 쓰지 않고서도 유지할 수 있다.

(3) PC를 새로 설치할 때에 백업해야 할 데이터가 줄어든다.

(4) IMAP을 지원하는 프로그램만 있다면 위치에 상관 없이 자신의 메일을 보고 관리할 수 있다. 요즘 웬만한 메일 프로그램은 거의 다 IMAP을 지원한다.

오… 이렇게 좋은 것이 있었단 말인가… 그렇다면 지금부터 어떻게 IMAP을 사용할 수 있는지 알아보도록 하자.

2. IMAP의 사용

본인이 주로 사용하는 Outlook Express를 기준으로 설명하겠다. 개인적인 생각이지만 IMAP을 사용할 때에는 여타 프로그램에 비해 Outlook Express가 가장 편한 것 같다.

(1) 메일 계정이 있는 서버에 imap 서비스가 동작하고 있어야 하고 방화벽 등에서 접근 허가가 되어 있어야 한다. 민간인들이 시도하다가는 다칠 우려가 있기 때문에 불쌍한 관리자에게 닦달하는 수 밖에 없다.

(2) 메일 계정을 등록한다. 도구 메뉴 -> 계정 -> 추가 -> 메일이다. 그러면 다음같이 생긴 화면이 뜬다. 잽싸게 이름과 메일 주소를 입력한다. 여기까지는 POP과 같다.
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(3) 입력이 끝나면 다음과 같은 화면이 뜬다.
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서버 유형 풀다운 메뉴를 선택하면 IMAP이란 것이 나온다. 이것을 선택하고 받는 메일, 보내는 메일 서버는 원래 잘 쓰고 있던 것으로 설정한다. 모르면 가까운 관리자한테 물어보자.

(4) 서버 계정 정보(ID, 암호)를 입력한다. 자기 컴퓨터라면 암호 저장을 체크해도 되겠지만 PC방 같은 곳이면 절대 그래서는 안된다.
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(5) 이제 축하한다고 메시지 창이 뜰 것이다. 기쁜 마음으로 마침 버튼을 누른다. 이제 메일 계정의 등록이 끝났다.
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(6) 아직 해야 할 일이 좀 더 남았다. 속성 버튼을 누른다. 모르는 메뉴가 왕창 나오더라도 당황하지 말지어다. IMAP 탭을 클릭한 후 다음처럼 입력해준다. 즉, 루트 폴더 경로를 “~/Mail”로 정하고 “모든 폴더에서 새 메시지 확인” 체크박스를 끄는 것이다.
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(7) 이정도면 사무실에서 쓰는 환경에는 별 지장이 없을 것이다. 하지만 사무실 밖에서 Outlook을 쓰고 싶다면? 좀 더 보안에 철저해야 할 것이다. 주변에 빈둥거리는 관리자가 있으면 무조건 “IMAP에 SSL이 되게 해달라”고 조른다. 그리고 조금 전 속성 창에서 보안 탭을 선택한 후 다음처럼 IMAP 부분에 보안 연결이 필요하다고 체크 해준다. 이제 PC방에서 IMAP을 쓰더라도 ID나 암호가 노출되지 않을 것이다.
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(8) 다 끝나고 나면 인터넷 계정 창을 닫는다. 그러면 다음과 같은 질문이 뜰 것이다.
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무조건 “예”를 선택한다. 처음 IMAP을 사용하는 사람이라면 아무것도 다운 받을 것이 없겠지만 이전에 IMAP을 사용하던 사람 같으면 자신의 편지함을 그대로 볼 수 있을 것이다. 믿어지지 않는가? 다음 화면을 보라
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IMAP은 서버에 편지함을 구조적으로 만들 수 있으며, 보고 싶은 편지함과 감추고 싶은 편지함을 구분할 수 있다. 인터넷 뉴스를 사용해 본 경험이 있다면 가입/해제와 유사함을 느낄 것이다.

(9) 이제 맘놓고 IMAP을 써보자.

3. FAQ

Q. 편지함 밑에 편지함을 만들 수 없어요.

A. IMAP의 계층 구조는 탐색기에서 보는 파일 시스템과 동일하다. 여러분은 워드 문서 밑에 워드 문서를 만들 수 있는가? 아니다. 오직 폴더 밑에만 파일을 만들 수 있고 폴더를 통해서만 계층 구조를 만들 수 있는 것이다. 그러므로, 계층 구조를 만들기 위해서는 “새 폴더”를 만들 때 일반 편지함이 아닌 디렉터리를 생성해주어야 하는 것이다. 이는 “새 폴더” 생성 시 폴더 이름의 끝에 슬래시(/)를 입력함으로 가능하다. 다음 화면을 보자.
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이제 test라는 폴더가 생성될 것이다. 주의할 것은 이 폴더는 편지함이 아닌 디렉터리이므로 내용을 보려고 하면 다음과 같은 에러 메시지가 뜬다는 것이다.
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Q. 메일을 지웠는데 작대기만 그어집니다. 어떻게 지우죠?

A. 상단 도구 그림 중 “제거” 버튼을 누르세요.

Q. 폴더를 새로 만들었는데 안보입니다. 어쩌죠?

A. 상단 도구 그림 중 “IMAP 폴더” 버튼을 누르고 “목록 원래대로” 버튼을 누릅니다.

Q. 이거 웹 메일은 안되나요?

A. 자꾸 관리자를 귀찮게 만드시는군요. http://freshmeat.net 에서 IMAP을 검색하면 수두룩하게 나올 겁니다. 개인적으로 Squirrel Mail이 편하더군요.

Q. 서버에 있는 편지함은 안전한가요?

A. 100% 안전 보장은 못하겠지만 PC에 있는 것보다는 훨씬 더 안전할 겁니다. Windows에서 사용되는 파일 시스템은 가끔 이해하지 못할 동작으로 사람 속을 썩이는 경우가 있습니다.

Q. IMAP을 쓰면 문제는 없나요?

A. 왜 없겠습니까. 메일 처리 속도가 느려질 수 있고, 메일 검색이 제대로 되지 않을 수도 있습니다. 이런 문제에 대한 해결 방안은 차후 작성될지도 모르는 “IMAP Tuning: survival guide”를 기대해주세요.

